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Σεμινάριο για Βοηθούς Διευθυντές Λυκείων και Τεχνικών Σχολών

για την Κυκλοφοριακή Αγωγή / Οδική Ασφάλεια

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

15 και 22 Μαρτίου 2018

«Δείκτες Επιτυχίας – Δείκτες Επάρκειας για την Κυκλοφοριακή Αγωγή στα
Λύκεια και τις Τεχνικές Σχολές και Δράσεις που μπορούν να υλοποιηθούν στα

σχολεία με Διαθεματική Προσέγγιση»

Έντιμε κύριε Υπουργέ Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως,

Έντιμε κύριε Υπουργέ Παιδείας και Πολιτισμού,

Αξιότιμε κύριε Αρχηγέ της Αστυνομίας,

Κυρία Διευθύντρια του Π.Ι,

Κύριε Διευθυντή Μέσης Εκπαίδευσης,

Συνάδελφοι Επιθεωρητές,

Φίλοι συνεργάτες των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών,

Αγαπητοί συνάδελφοι Βοηθοί Διευθυντές των σχολείων Μέσης Γενικής και Μέσης
Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης,

Σας καλωσορίζω στην εκδήλωση που το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού
διοργανώνει σήμερα με την ευκαιρία της έναρξης του προγράμματος για ένταξη της
Κυκλοφοριακής Αγωγής στα Λύκεια και τις Τεχνικές Σχολές.

Η Κυκλοφοριακή Αγωγή περιλαμβάνεται στο Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας το
οποίο προβλέπεται να εφαρμόζεται σε όλες της βαθμίδες της εκπαίδευσης από την
Προδημοτική μέχρι το Λύκειο και τις Τεχνικές Σχολές.

Σκοπός του Προγράμματος Σπουδών της Αγωγής Υγείας είναι η προαγωγή της
ψυχικής, σωματικής και κοινωνικής ευεξίας των μαθητών ως εφόδιο ζωής, αφενός με
την ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών ικανοτήτων, αφετέρου με τη συλλογική
δράση ως προς την αναβάθμιση του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντός τους.

Το σχολείο έχει ουσιαστικό ρόλο στην υγεία και την ασφάλεια των μαθητών. Η
συστηματική εφαρμογή προγραμμάτων αγωγής υγείας στη σχολική μονάδα συμβάλλει
στην αντιμετώπιση αριθμού κοινωνικών προβλημάτων ένα από τα οποία είναι η οδική
ασφάλεια. Συμβάλλει επίσης, και στη διαμόρφωση πολιτών που γνωρίζουν πώς να
διεκδικούν βελτιωμένες συνθήκες ζωής. Η Αγωγή Υγείας υποστηρίζει συμμετοχικές και
δημοκρατικές διαδικασίες, προωθεί ενεργητική και βιωματική μάθηση και αναπτύσσει
νέες διόδους συνεργασίας σχολείου, οικογένειας και κοινότητας.

Μέσα από το Πρόγραμμα Κυκλοφοριακής Αγωγής που αναπτύξαμε για τα Λύκεια και τις
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Τεχνικές Σχολές, στοχεύουμε στο να αναπτύσσουν οι μαθητές την «ικανότητα για
δράση». Δηλαδή να δραστηριοποιούνται για να εισάγουν και να επιφέρουν θετικές
αλλαγές που αφορούν στην υγεία την ασφάλεια και το περιβάλλον τους.

Το Πρόγραμμα προτρέπει τον εκπαιδευτικό να ξεκινά από τις ίδιες τις ανάγκες, γνώσεις
και εμπειρίες των μαθητών και να αποσκοπεί στην ενεργητική και δημιουργική
συμμετοχή τους, έτσι ώστε να προβαίνουν σε διαδικασίες λήψης και εκτέλεσης
αποφάσεων. Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν ευκαιρίες κατά τις οποίες θα μοιραστούν
με άλλους ενήλικες (εκπαιδευτικούς, γονείς, εκπροσώπους οργανώσεων), αποφάσεις
και δράσεις που αφορούν στις προσωπικές τους συμπεριφορές υγείας και ασφάλειας,
στο περιβάλλον τους, στην τάξη τους, μεταξύ των φίλων τους, και στο σχολείο τους
αλλά και στην κοινότητα ή ακόμα και στην ευρύτερη κοινωνία στην οποία ζουν. Το
Πρόγραμμα δεν περιορίζεται μόνο στο να ενισχύσει τους μαθητές να αναπτύξουν
απόψεις αλλά και στο να μετατρέψουν τις απόψεις τους σε δράσεις και στη συνέχεια σε
αλλαγές.

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια θα παρουσιάσουμε στους Βοηθούς Διευθυντές εισηγήσεις και
πρακτικούς τρόπους με τους οποίους μπορούν να εφαρμόσουν στοχευμένα
προγράμματα στα σχολεία τους, έτσι ώστε να προωθήσουν στους μαθητές την αλλαγή
νοοτροπίας, την καθιέρωση κουλτούρας και την διεκδίκηση εφαρμογής προληπτικής
πολιτικής και μέτρων για την Οδική Ασφάλεια.

Στόχος είναι να επιδιώκουμε την ενεργό συμμετοχή των παιδιών στην κοινωνία των
πολιτών μετατρέποντάς τους σε ενεργούς πολίτες, με συλλογικές παρεμβάσεις και
δημιουργικές δράσεις για βελτίωση του επιπέδου ασφάλειας στο οδικό περιβάλλον του
σχολείου και της κοινότητάς τους και να συμβάλουμε μακροπρόθεσμα στην μείωση των
οδικών συγκρούσεων, της μεγαλύτερης ίσως απειλής για τους νέους στη σύγχρονη
κοινωνία.

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια θα κινηθεί η σημερινή ημερίδα. Ευελπιστούμε στην
ανταπόκριση και συνεργασία με τα Λύκεια και τις Τεχνικές Σχολές. Ως Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισμού θα είμαστε κοντά στα σχολεία για οποιαδήποτε υποστήριξη και
καθοδήγηση χρειαστεί κατά την εφαρμογή του Προγράμματος.

Ευχαριστούμε πολύ το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για την συνεργασία και τη φιλοξενία.

Ευχαριστώ τους συνεργάτες μου για την υλοποίηση της σημερινής ημερίδας. Την
Αστυνομία Κύπρου και ιδιαίτερα το Τμήμα Τροχαίας Αρχηγείου Αστυνομίας για τη
διαχρονική συνεργασία σε όλα τα θέματα Οδικής Ασφάλειας και Κυκλοφοριακής
Αγωγής. Τους λειτουργούς Ασφαλείας του γραφείου Πολιτικής Άμυνας, Ασφάλειας και
Υγείας του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για την άψογη συνεργασία και συμβολή
στο σημερινό πρόγραμμα.

Ευχαριστίες οφείλω και στους συνεργάτες μας Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς για την
βοήθεια που προσφέρουν στην υλοποίηση προγραμμάτων Οδικής Ασφάλειας στα
σχολεία μας.

Ευχαριστώ όλους σας για την παρουσία σας.
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